65. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
ll. kolo kategorie Z5

Z5-11-1

Maminka zavafuje Svestky do sklenic tak, Ze Svestky z jedné sklenice ji vystadi bud
na 16 Sateckt, nebo na 4 kolacky, nebo na polovinu plechu ovocnych Fezi.

Ve spizi ma 4 takové sklenice a chce upéct jeden plech ovocnych fezii a 6 kolacki. Na
kolik satecki ji vystaci zbylé Svestky? (M. Petrovd)
Mozné feSeni. Nejprve zjistime, kolik kterych dobrot lze pfipravit ze vSech $vestek:

o Ctyfi sklenice $vestek vystaci na 4 - % = 2 celé plechy ovocnych Teztl.
o Ctyfti sklenice $vestek vystadi na 4 -4 = 16 kolacki.
o Ctyfti sklenice $vestek vystadi na 4 - 16 = 64 $ateckd.
Ve spotiebé Svestek tedy plati rovnosti:
2 plechy = 16 kolackt = 64 satecka.

Kdyz maminka spotfebuje Svestky na jeden plech ovocnych fezii, spotifebuje polovinu
vSech svestek. Zbydou tak Svestky na

1 plech = 8 kolacki = 32 satecka.

Kdyz spottfebuje jesté svestky na 6 kolacku, zbylé Svestky uz vystaci jen na 2 kolacky, tedy
na ¢tvrtinu predchoziho mnozstvi. Ze zbylych Svestek tedy lze upéct

2 kolacky = 8 satecku.

Navrh hodnoceni. 2 body za vyjadieni mnozstvi jednotlivych druhii, které lze upéct ze
vSech svestek; po 1 bodu za vyjadieni spotieby Svestek na 1 plech a 6 kolacki; 2 body za
vyjadieni spotieby Svestek na Satecky a zaveér.

Poznamka. Uvodni pievodni vztahy lze zapsat také takto:
1 plech = 8 kolacki, 1 kolacek = 4 satecky.

Predchozi tivahy pak lze zjednodusit nasledovné:

Po upeceni plechu ovocnych fezii zbydou Svestky na 1 plech, tzn. na 8 kolackt. Po
upeceni dalsich 6 kolackt zbydou Svestky na 2 kolacky, tzn. na 8 sateckt.

U takového postupu hodnotte po 2 bodech kazdy ze tii uvedenych kroki.

Jiné FeSeni. Spotfebu Svestek budeme poéitat ve sklenicich:

Protoze jedna sklenice Svestek vystac¢i na polovinu plechu ovocnych fezi, na jeden
plech jsou potfeba dvé sklenice. Pro dalsi pouziti tak zbyvaji 2 sklenice.

Protoze jedna sklenice vystaci na 4 kolacky, na 6 kolacku je potieba jeden a pil
sklenice. Pro dalsi pouziti tak zbyva pul sklenice.

Protoze jedna sklenice vystaci na 16 sateckt, ze zbylé poloviny lze upéct 8 satecki.
Navrh hodnoceni. 2 body za poznatek, ze upefenim plechu zbydou dvé sklenice; 2 body
za poznatek, ze po upeceni dalsich Sesti kolackt zbyde polovina sklenice; 2 body za dopo-
¢itani a zaver.

Z5-11-2

Strycek Ferda mél dvé zahrady: mrkvova méla tvar ¢tverce, jahodova méla tvar obdél-
niku. Pfitom Sifka jahodové zahrady byla tfikrat mensi nez sifka mrkvové zahrady a délka
jahodové zahrady byla o 8 metra delsi nez délka mrkvové zahrady.

Kdyz strycek zahrady oplotil, zjistil, Ze obé mély stejny obvod. Urcete rozméry
mrkvové a jahodové zahrady. (E. Novotnd)

Mozné fFeSeni. Jahodova zahrada byla ¢tvercova, proto jeji délka byla stejna jako jeji
sitka, a tento rozmér byl roven trojnasobku s$ifky jahodové zahrady. Ze zadani navic vime,

oy

ze délka jahodové zahrady byla o 8 metrt delsi nez trojnasobek jeji sitky.
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Obvody obou zahrad vyjadiené pomoci §itky jahodové zahrady tedy byly

obvod mrkvové zahrady = 12 x sitka jahodové zahrady,

obvod jahodové zahrady = 8 x sifka jahodové zahrady + 16 metru.
Protoze obé zahrady mély stejny obvod, platilo, ze
12 x sitka jahodové zahrady = 8 x sifka jahodové zahrady + 16 metrt.

Odtud vyplyva, ze sifka jahodové zahrady byla 16 : 4 = 4 metry. Tedy rozméry mrkvové
zahrady byly 12 x 12 metrd a rozméry jahodové zahrady byly 20 x 4 metry.

Navrh hodnoceni. 2 body za vyjadieni délky jahodové zahrady pomoci jeji sitky; 2 body
za vyjadreni obvodu obou zahrad; 1 bod za vyjadreni Sitky jahodové zahrady; 1 bod za
rozméry obou zahrad.

Z5-11-3

Jeden mésic mél ¢tyfi pondélky, pét nedéli a jeden patek tfinactého.

Na ktery den v tydnu pfipadl toho roku Novy rok? Kterym dnem v tydnu bude Novy
rok v roce nasledujicim? (M. Volfovad)

MozZné feSeni. ProtoZe v patek bylo 13., muselo byt v nedéli 15. a v pondéli 16. Na
nedéle tak pripadaji data 1., 8., 15., 22.; 29. a na pondélky pfipadaji data 2., 9., 16., 23.,
pfipadné 30. Protoze v uvazovaném mésici bylo pét nedéli a ¢tyfi pondélky, mél tento mésic
pravé 29 dnd, jednalo se tudiz o inor v pfrestupném roce.

7 predchoziho vime, Ze 1. Gnora byla nedéle, proto 31. ledna byla sobota. Ostatni
lednové soboty byly 24., 17., 10. a 3. Novy rok v uvazovaném roce tedy byl ve ¢tvrtek.
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Prestupny rok ma 366 dni, tj. 52 plnych tydnd a dva dny navic (366 = 52 - 7 + 2).
Novy rok v nasledujicim roce tedy bude v sobotu.
Navrh hodnoceni. 3 body za zjisténi, Ze §lo o iinor v pfestupném roce; 2 body za zjisténi,
ze Novy rok v uvazovaném roce byl ve ¢tvrtek; 1 bod za zjisténi, ze Novy rok v nasledujicim
roce bude v sobotu.



